责任编辑/陈宏光 E-mail:lszk99@12

据《工人日报》报道,在美容美发、餐饮服务等行业,"招聘学徒"信息屡见不鲜。"学徒"本承载着技艺传承的美好愿景,却容易被一些用人单位异化为规避签订劳动合同、逃避缴纳社保等法定义务的"挡箭牌"。当"学徒"之名掩盖了事实劳动之实,劳动者权益如何保障?

"学徒工"可以不签合同?

近日,江苏省镇江经济开发区法院 丁卯法庭审结一起奶茶店"学徒工"索 嘧安

2023 年 12 月,求职者小潘看到某连锁奶茶店招聘调茶师的信息,与加盟店经营者秦某沟通后,小潘进行了 4 小时试工。试工结束当天,秦某便通知小潘"明天就正式上班",并发送了排班表。小潘随后被拉入工作群,群里发布了打卡、手机管理、店务分配等规章制度。秦某按月通过微信转账支付小潘工资。

然而,奶茶店始终未与小潘签订劳动合同。2024年5月,小潘辞职并将秦某诉至法院,要求支付未签书面劳动合同的双倍工资差额。

庭审中,秦某称小潘并非正式员工, 而是"学徒工",学习期初定半年,学会 后才转正签合同。"学徒期时间不定、 不考勤、不受制度约束",工资按"学徒 工时"计算。

法院经审理查明,工作群聊天记录 清晰显示:小潘接受奶茶店排班管理, 每日工作8小时,从事调制奶茶这一核 心业务,并定期获取报酬。法院认为, 小潘与奶茶店之间完全符合劳动关系的 人格从属性、组织从属性和经济从属性, 双方事实劳动关系成立。

根据《劳动合同法》第82条,用人单位用工超一个月未签劳动合同,应支付双倍工资。法院据此判决奶茶店支付小潘2024年1月24日至5月29日期间双倍工资差额1万余元。

劳动关系"实质重于形式"

记者梳理发现,类似以"学徒""临时工""合作"等名义用工,规避劳动关系认定的纠纷在多地发生,法院均以实质重于形式的原则进行审查。

"签订书面劳动合同是用人单位不可规避的强制性法定义务。"南京市玄武区法律援助中心律师庄宇指出,这一义务不因冠以"学徒""兼职""合作"等名目而免除。

庄宇表示:认定劳动关系的黄金标准是"三性",包括人格从属性、组织从属性和经济从属性。关键要看劳动者是否服从用人单位的管理、指挥和监督(如考勤、请假制度、工作安排等);劳动者提供的劳动是否属于用人单位业务组成部分;劳动者是否依赖用人单位发放的劳动报酬作为主要生活来源。

江苏省镇江经济开发区法院丁卯法庭庭长曹涌提醒:用人单位采用"学徒工"等形式用工,务必坚守法律底线。只要劳动者实质接受管理、从事主营业务并获取劳动报酬,劳动关系即告成立。用人单位应及时依法签订劳动合同,切实保障劳动者取得劳动报酬、休息休假、获得劳动保护等基本权益,方能构建和谐稳定的劳动关系,促进自身健康长远发展。

(黄洪涛 许琪琪 王天)

强制线上参会 是否属于加班

我年初人职公司后,发现公司频繁要求员工参与线上会议或培训,用的都 是晚上或者周末的休息时间,不参加就面临处罚,请问这种情况是否属于加班?

【解答】

如果你可以提交相应证据,证明 公司确实在工作时间之外安排了线上 会议或培训,并且通过考勤、考核或 者其他手段强制要求参加,不参加有 相应的处罚措施,那么这部分参会时 间应当属于加班。

因为相关会议或培训由用人单位

强制安排, 且明显占用劳动者休息时间。

对于用人单位在非工作时间频繁强制要求参与线上会议或培训,可以通过合理渠道表达意见,保存会议通知、打卡记录、会议视频、参与时长等,必要时可通过仲裁和诉讼的方式维护自身合法权益。

劳动能力鉴定 不服结果咋办

我父亲因公受伤后做了劳动能力鉴定,但是我们对鉴定结论有异议,请问我们该怎么办?能否去法院起诉?

【解答】

劳动能力鉴定属于专业技术性鉴 定,不属于行政复议和诉讼受案范 围。

职工或用人单位对初次鉴定结论

不服的,可以在收到该鉴定结论之日起15日内,向省、自治区、直辖市劳动能力鉴定委员会申请再次鉴定。省、自治区、直辖市劳动能力鉴定委员会作出的劳动能力鉴定结论为最终结论。

探望孩子遭拒 能否起诉解决

我和丈夫通过协议离婚时,确定由他取得孩子的抚养权,但我相应地具有探望权。但是自从前夫再婚后,他就一直不配合我探望孩子,以各种理由拒绝探望。请问我能否就探望事宜去法院起诉?

【解答】

我国《民法典》规定:离婚后,不直接抚养子女的父或者母,有探望子女的权利,另一方有协助的义务。

行使探望权利的方式、时间由当 事人协议;协议不成的,由人民法院 判决。

根据上述规定,由于探望权的行 使需要根据具体情况来确定,因此最 好由当事人自行协商。 但是,如果对方拒绝和阻扰你行 使对孩子的探望权,你可以起诉,要 求法院作出裁断。

对于此类案件, 法院一般会先行 调解。如果调解不成, 法院会基于你们的情况, 通过判决确定探望权行使的具体方式。

如果法院作出判决后, 对方仍旧不配合探望,你可以要求法院强制执行判决,甚至起诉要求变更抚

出借资金账户 咨询相关风险

我朋友最近提出借我的微信和支付宝账户使用,并说可以给我好处费,他 说借账户的原因是他和妻子在闹离婚,有些资金不希望进入自己的账户。 请问律师,对外出租出借资金账户是否会有法律风险?

【解答】

对外出租出借资金账户确实有很 大风险,甚至可能涉嫌"帮信罪"。

根据相关司法解释:为他人利用信息网络实施犯罪而实施下列行为,可以认定为刑法第二百八十七条之二规定的"帮助"行为:(一)收购、出售、出租信用卡、银行账户、非银行支付账户、具有支付结算功能的互联网账号密码、网络支付接口、网上银行数字证书的;(二)收购、出售、出租他人手机卡、流量卡、物联网卡的。